

Belföldi hírek

bb-.1. az édesanyák köszöntésére készül az ország

i/gy/tm/a/zs

1975. május 2.

az anyák köszöntésére készül az ország; a hagyományoknak megfelelően május első vasárnapja az édesanyák napja.

a fővárosi kertészeti vállalat, vasárnap reggeltől estig nyitvatartó 93 üzlete minden eddigit felülmuló virágdömpinggel, a tavasz legszebb virágaival várja az ünnepet. vasárnap a virágüzletekben 15-féle színben több tízezer tulipán, fokföldi ibolya, 100 000 szál szekfű, 30 000 szál rózsza, 15 000 csokor gyöngyvirág, kankalin kínálja magát. a központi virágelosztó tíz teherautót tart készenlétben és a boltok telefon-megrendeléseire óránként indítják az utánpótlást. eddig 300 csokorra való megbízás érkezett külföldről. a „virágüzeneteket”, szombat-vasárnap kapják meg a címzettek.

sok kedves ajándékkal, meglepetéssel készülnek az ünnepre a kicsinyek. a kispesti ady endre uti óvodások maguk készítette színes rajzokkal, festményekkel köszöntik a mamákat. az óvónénik szerint: a köszöntőt, s a verseket mindenki hibátlanul tudja. az anyák napi ünnepség kezdetén magnetofon „sugározza”, a gyerekek magatartásával, tanulásával kapcsolatos fogadalmait az i. kerületi krisztina téri általános iskolába érkező édesanyáknak. 620 fiú és leány himez hetek óta terítőt, készít subaszőnyeget az v. kerületi münnich ferenc utcai iskolában. a szülői munkaközösségben tevékenykedő mamákat külön kis osztálydelegációk keresik fel a vi. kerületi bajza utcai iskolából: a díszes levelezőlappal, virággal utnak induló, „küldöttségek”, rövid műsort is adnak.
/folyt.köv./

bb.1./ az édesanyák.....folyt./-a

a budapesti gyárakban, üzemekben, intézményekben sem feledkeznek meg az édesanyák köszöntéséről. a csepeli gyáróriás 16 vállalatánál 9 000 édesanyát köszöntenek a kisz-fiatalok virágcsokorral és emléklappal. a vállalat 1500 gyermekgondozási segélyen lévő dolgozóját az ifik otthonukban keresik fel, és köszöntik kedves ajándékkal.

a május 1 ruhagyárban a kisgyermekes mamáknak külön műsort adnak a gyár óvodásai, míg a többiek a kisz-tagok köszöntik fel. a beloianniszban 24 kisz alapszervezet röpgyűlésein adják át 1500 édesanyának az apró ajándékcsomagokat, és virágokat. sokhelyütt nagymamákat köszöntenek a vöröskereszt szervezésében. bensőséges ünnepség színhelye lesz a vi. kerületi szociális otthon, az erzsébet-városi, a kispesti és a zuglói idősök napközi otthona: az uttorók mindenütt virággal, énekekkel, szavallattal kedveskednek az ezüst haju mamáknak./mti/

--

bb.2. százötven éves az mta - bélyegsorozat

iókf/s/a/ie

1975. május 2.

a magyar tudományos akadémia megalapításának 150.évfordulójáról 3 értékből álló bélyegsorozattal emlékezik meg a posta. a bélyegek kass jános grafikusművész tervei alapján a pénzjegynyomdában készültek. az 1 forintos bélyegen az akadémia épülete, a 2 forintoson a jubileumra utaló évszámok, a 3 forintoson pedig széchenyi istván portréja látható.

az „akadémiai bélyegsorozat,, május 5 -én, hétfőn kerül forgalomba. /mti/

--

- 2 -

bb.3.népfrontmunka a falusi szolgáltatások javításáért

i/tf/gg/a/zs

1975. május 2.

behatóan foglalkozik a hazafias népfront országos tanácsának falu-és szövetkezetpolitikai munkaközössége a falusi szolgáltatások helyzetével és az ezzel kapcsolatos - segítő szándéku - népfront-mozgalmi tennivalókkal. erről adott tájékoztatást a munkaközösség titkára, dr.fábián lászló. elmondotta, a témát és a mozgalom serkentő közreműködését az teszi indokoltá, hogy a különböző szogáltatásokkal ellátottság tekintetében igen nagy a különbség a főváros és a vidék között. budapesten az utóbbi évek átlagában az egy lakosra jutó ipari szolgáltatás értéke évi 1390 forint volt, a vidéki 490 forinttal szemben / jóllehet az utóbbi adatban a vidéki városok is szerepelnek/.

a hazafias népfront testületei és helyi szervei sokat tehetnek az egyre fokozódó szolgáltatási igények kielégítésének előmozdításában. a kormány jelentős erőfeszítései mellett, a tanácsok elsőrendű felelősségét nem csorbitva , a megfelelő ellátottság biztosítása érdekében jelentős szerep vár a társadalmi szervekre is. társadalmi összefogással ugyanis meg lehet találni azokat a formákat, amelyek segítségével a kisebb települések szolgáltatási igényei is mind kielégítőbben megoldhatók. fontos szerepe van ebben a különféle helyi szövetkezetek és egyéb szervek céltudatos együttműködésének. a termelőszövetkezetekben is az eddig kihasználtaknál több lehetőség rejlik a szolgáltatási igények kielégítésében, különösen vonatkozik ez a lakáskarbantartási szolgáltatásokra.

a vidéki szolgáltatások javításáért kibontakozó népfront-vállalkozás méreteit érzékeltetheti, hogy például az ipari szövetkezetek országos javító-hálózatának jelenleg 12 000 helyen működik részlege: 2000 a fővárosban és 10 000 vidéken. a sokirányu munkát végző szolgáltató házak száma 235. ahhoz, hogy a vidéki lakosság javításra szoruló gépei, ruhái eljussanak a jól felszerelt szolgáltató házakba, szükség van a begyűjtés jó megszervezésére, amelyre kitűnő példát szolgáltat - a népfront-munkások tapasztalatai szerint - borsod megyében putnok környéke.

/folyt.köv.

- 3 -

bb.3./ népfrent.....1.folyt./-a

a hazafias népfrent helyi testületei munkaprogramjukba iktatják, hogy foglalkoznak a lakosság szolgáltatási igényeinek alakulásával, kielégítésük segítségével. mozgósítják mindazokat a szerveket, amelyeket az idevonatkozó kormányprogram a szolgáltatások fejlesztésére és megvalósítására kijelölt. nem tévesztik szem elől, hogy a falvak és a tanyavilág lakói is sok segítséget adhatnak az ellátó szervezeteknek. a falugyűléseken és a tanyai népfrent-tanácskozásokon is kereshetnek azokat a lehetőségeket, amelyek révén javítani lehet a jelenlegi helyzeten a helyi szolgáltatásokban. így meg lehet teremteni az ellátó szervek szolgáltatási együttműködését, amelyet alátámaszt a lakosság segítése is. ez megnyilvánulhat például helyiségek biztosításában - társközségek esetében erre alkalmas lehet a tanácsháza kihasználatlanul maradt része, - az igények csoportosításában, rangsorolásában.

a falu-és szövetkezetpolitikai munkaközösségnek az az álláspontja, hogy a járási és a megyei népfrent-bizottságoknak a helyi jelzések és javaslatok alapján kezdeményezniük kell a tanácsi, a kormányzati és az ellátó szerveknél a szolgáltatásokban mutatkozó zavarok kiküszöbölését, az együttműködés erősítésével pedig az ellátási rendszer javítását - közölte dr.fábián lászló. /mti/

-. -

bb.4. indítvány gazdasági bírság kiszabására

i/pr;mm/a/zs

1975.május 2.

a fővárosi tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi főosztálya az elmúlt esztendő végén árelőellenőrzést tartott a soroksári aranykalász mezőgazdasági termelőszövetkezetben, s megállapította, hogy a téesz az árrendelkezések megsértésével több mint 260 ezer forint jogtalan haszonhoz jutott. szobafestést és mázolászt végeztek, ám a meghatározott 20 százalékos költségkulcs helyett 30 százalékkal számoltak, s ez 1973-ban 232.647.- forintot hozott a konyhára. további 28 323.- forintnyi jogtalan haszon róható terükre a budapesti bástya, illetve honvéd mozikban végzett munkájuk után, ezt a pénzt a téesz számítás és jogcím megjelölése nélkül, különleges körülményekre hivatkozva vette fel. a téesz elnöke elismerte a haszon jogtalanságát, felelősségre vonta a mulasztókat. a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága úgy döntött, hogy keresettel fordul a fővárosi bírósághoz: kötelezze a téeszt a jogosulatlanul felvett összegnek megfelelő gazdasági bírság megfizetésére. /mti/

-. -
- 4 -

bb.5. simontornyai sportkabát hortobágyi juhbőrből

vid/ká/a/hgy

1975. május 2.

a simontornyai bőr-és szőrmefeldolgozó vállalat közös vállalkozásra lépett a hortobágyi állami gazdasággal. a napokban aláírt együttműködési megállapodás szerint hetvenöt-ezer kiváló minőségű juhbőrt és mintegy tízezer birkabőrt szállítanak a hortobágyról a simontornyai üzembe. a hortobágyi bőrök feldolgozásához szükséges új gépek beszerzéséhez az állami gazdaság anyagi segítséget is nyújt a tanácsi irányítású simontornyai vállalatnak, amelynek szőrme kombinációs bőrkabátjai, felsőkonfekciói és sportlabdái európa-szerte keresettek. /mti/

-. -

bb.6. megkésztéreződik a kötöttárú és lábbelik szovjet exportja a tervidőszak alatt

i/ol/mm/a/ie

1975. május 2.

a könnyűipari vállalatok, szövetkezetek négy esztendő alatt mintegy egymilliárd forint értékű terméket szállítottak a szocialista országokba, eleget téve a hosszulejáratu államközi szerződésekben foglalt kötelezettségeiknek. a könnyűipar szocialista exportjának több mint 80 százaléka jut a legnagyobb felvevőpiacra, a szovjetunióba.

a iv. ötéves terv eddig eltelt időszakában 63 százalékkal növekedett a szocialista országokba szállított magyar könnyűipari termékek értéke. a szovjetunióba irányuló konfekció-export az idén 73 százalékkal lesz több, mint 1970-ben volt, a kötöttárú és lábbelik kivitele pedig megkésztéreződik.

a korszerűbb technológia, gyártmány-és anyagösszetétel nyomán kedvezően módosult az export áruösszetétele, s főként az elmúlt esztendőben számottevően javult a termékek minősége is, különösen a cipőszállítmányoknál, a pamut-és gyapjuszöveteknél, valamint a kötöttárúknál. a külföldi partnerek különösen elégedettek a bonyhádi cipőgyár kszitményeivel. az utóbbi hónapokban javult a konfekcióárú minősége is, de szaporodtak a kifogások egyes butorgyarak, szövetkezetek termékeire. éppen ezért a korábbi intézkedési tervek következetes végrehajtását, a technológiai fegyelem megszilárdítását szorgalmazza a minisztérium, hogy a nagy többségében kifogástalan és keresett termékek gyártóit ne érje presztizs-vesztés. /mti/

-. -
- 5 -

bb.7. miniszteri rendelet a szakmunkások egyetemi-főiskolai előkészítő tanfolyamairól

ió/szö/gk/a/zs

1975. május 2.

az oktatási és a munkaügyi miniszter együttes rendeletben szabályozta a szakmunkás képesítésű fizikai dolgozók felsőfoku tanulmányokra előkészítő tanfolyamának szervezését, működtetését. a rendelet hatálya egyaránt kiterjed azokra a felsőfoku tanulmányokra előkészítő tanfolyamokra, amelyeket az érettségivel nem rendelkező szakmunkásoknak, illetve, amelyeket a munka melletti tanulással érettségi tett szakmunkások számára szerveznek./ ugyanakkor nem terjed ki a rendelet hatálya a honvédelmi miniszter, illetve a belügyminiszter által szervezett hasonló tanfolyamokra./

a tanfolyamok időtartama az érettségivel nem rendelkező szakmunkások esetében általában tizenkét hónap. ennek nagyobb részében a hallgatók levelező rendszerű oktatásba részesülnek, legfőljebb három hónapig azonban egésznapos, bentlakásos, intenzív jellegű képzésben vesznek részt. az érettségizett szakmunkások esetében a tanfolyamok időtartama két hónap, amelynek során a hallgatók egésznapos, bentlakásos, intenzív jellegű képzésben részesülnek. az érettségizett szakmunkások a tanfolyamot megelőzően, az azt szervező felsőoktatási intézmény által meghatározott előkészítésben vesznek részt.

az ilyen jellegű tanfolyamokon résztvevő hallgatók országos keretszámát a képzési szakirányok szerint részletezve - az érdekelt miniszterek igénye alapján és velük egyetértésben - az oktatási miniszter határozza meg. a tanfolyamok felsőoktatási intézményekben szervezhetők. hogy melyik felsőoktatási intézmény szervezhet ilyen tanfolyamokat, továbbá hogy mely felsőoktatási intézményekre/karokra, szakokra/ készítik elő, azt a felügyeletet gyakorló miniszter állapítja meg.

a tanfolyamokra kizárólag a szakszervezetek országos tanácsa által kijelölt az érdekelt főhatóságokkal egyeztetett - ipari, építőipari, közlekedési, távközlési, kereskedelmi, élelmiszer-és fagazdasági üzemek, valamint mezőgazdasági szövetkezetek és ezek társulásai küldhetnek velük munkaviszonyban, illetve szövetkezeti tagsági viszonyban álló és a feltételeknek megfelelő jelentkezőket. /folyt.köv.-

- 6 -

bb.7./ miniszteri rendelet.....folyt./-a

az érettségivel nem rendelkező jelentkezők közül ilyen tanfolyamokra azok küldhetők, akik a felvétel évében legfőljebb a 30.életévüket töltik be, szakmunkásbizonyítvánnyal rendelkeznek, fizikai munkakörben a szakmunkásbizonyítvány megszerzésétől számítva legalább két év óta kiemelkedően jól dolgoznak, példamutató közösségi-politikai magatartást tanúsítanak, teljesítették katonai szolgálatukat, illetve nem alkalmasak a katonai szolgálatra és számukra a vállalat a tanfolyam idejére ebben a rendeletben, majd a tanfolyamot követő felsőfoku tanulmányok időtartamára külön rendeletben megállapított kedvezményeket biztosítja, illetve azt vállalja.

az érettségizett/technikumi érettségi vizsgát tett/jelentkezők közül azok küldhetők tanfolyamra, akik ugyanezeknek a feltételeknek megfelelnek, emellett: a középiskolai végzettséget gimnáziumi vagy szakközépiskolai érettségi bizonyítvánnyal, illetve technikumi képesítő oklevéllel igazolják; a gimnázium /szakközépiskola, technika/ elvégzése alatt mindvégig munkaviszonyban vagy mezőgazdasági termelőszövetkezettel tagsági viszonyban álltak; fizikai munkakörben a szakmunkás-bizonyítványuk megszerzésétől számított legalább öt év, vagy a középiskolai végzettségüknek megszerzésétől számított legalább két év óta kiemelkedően jól dolgoznak, továbbá a tanfolyamot szervező felsőoktatási intézmény által meghatározott előkészítésben eredményesen részt vettek.

a jelentkezők közül a tanfolyamokra küldöttek kiválogatását a vállalat végzi az érdekelt munkáskollektívák/ szocialista brigádok,üzemegységek/, az országos pályaválasztási tanácsadó intézet, valamint az üzemi orvos vagy a körzeti orvos véleményének meghallgatásával és együttműködve a társadalmi szervezetek vállalati szervezeteivel - s figyelembe véve a vállalatra megállapított keretszámokat.

az érettségivel nem rendelkező szakmunkások tanfolyamának befejezésekor a hallgatók vizsgát tesznek. a sikeres vizsga - a felvételi eljárás nélkül - a vizsgabizottság által kijelölt felsőoktatási intézmény nappali tagozatán az első évfolyamra való beiratkozásra jogosít. az érettségizett szakmunkások tanfolyamán a hallgatók vizsgát nem tesznek, felsőoktatási intézménybe való jelentkezésükre és felvételükre az általános szabályok vonatkoznak, azonban az azonos pontszámot elért jelentkezőkkel szemben őket előnyben kell részesíteni./mti/

- 7 -

bb 8. talajvizkutató berendezés

vid/ká-ju hgy

1975. május 2.

a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóságon újfajta talajvizkutató berendezést szerkesztettek. e geoelektromos ellenállásmérő 20-30 méter mélységig kimutatja a vizet tartó rétegeket. információi alapján egyszerű furással könnyedén elérhetik a vizet.

a hasznos szerkezet ezekben a napokban vizsgálják. egyebek között szombathely őse, savaria 2000 évvel ezelőtti vízvezeték-rendszerének feltárásánál dolgoznak vele. /mti/

-.-

bb 9. egészségügyi statisztika a cukorbetegokről

i mir/gné-ju zs la

1975. május 2.

érdekes egészségügyi statisztikát állítottak össze a szakemberek arról, hogyan alakult az elmúlt fél évtizedben a kórházakban kezelt és onnan elbocsátott cukorbetegek száma, s milyen volt életkor és nem szerinti megoszlásuk. a számok arról tanuskodnak, hogy a cukorbetegségben megbetegedettek aránya esztendőök óta lényegében azonos szinten mozog, illetve csekély emelkedés tapasztalható. 1970-ben például 16151 kórházban ápolt cukorbetegét tartottak nyilván. ez a szám a következő évben 16.365-re majd 1972-ben 18.006-ra nőtt. 1973-ban a tavaly is némi csökkenés következett be: ekkor 16.459, illetve 16.830 volt a cukorbetegek száma.

figyelmet érdemel a cukorbetegek nemek szerint megoszlása. cukorbetegségben csaknem kétszer annyi nő szenved, mint férfi, s ha olyan következtetés nem is vonható le, hogy a cukorbetegség jellemzően női betegség, az feltétlenül megállapítható, hogy a cukorbeteg elsősorban a gyengébb nem egészségét veszélyezteti. az ezzel kapcsolatos adatok szerint 1970-ben a kórházakban 10.308 nőt és 5.843 férfit kezeltek cukorbetegséggel; 1971-ben a ,, cukros,, nők száma 10.520, a férfiaké 5.845 volt, s arányuk a következő három évben is hasonlóan alakult.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 9. / egészségügyi ... 1. folyt.-ju

a statisztikusok a múlt év utolsó negyedének adatait életkor szerinti megoszlásban is elemezték. a számok egyértelműen arra utalnak, hogy a cukorbeteg az idős korosztály betegsége, s elsősorban a negyedik ,,x,, -en túliak körében fordult elő. a különböző korcsoportok közül a 45-64 év közöttiek képviselik a legnagyobb arányt a cukorbeteg listáján. az életkor szerinti statisztikai elemzés másik érdekessége, hogy a cukorbeteg a fiatalabb korcsoportok között még egyáltalán nem mutat ,, női,, jellegűt: 1974 utolsó három hónapjában ugyanis összesen 55 15 éven aluli fiatalt kezeltek cukorbetegséggel, s közöttük a fiúk voltak többségben. / az arány: 30:25 volt/ a legfiatalabbakhoz hasonlóan még a 25-44 év közöttiekénél is magasabb volt a férfi cukorbetegek száma a nőkéénél, s 45-64 év közöttiekénél és a 65 évnél idősebbek között viszont már jóval több a cukorbeteg nők száma a férfiakénál. /mti/

-.-

- 9 -

bb.10. rakéta szárnyashajó pozsony-budapest között

i/kf/s/a/ie

1975. május 2.

a csehszlovák hajózási társaság a többéves hagyományoknak megfelelően május 14-én megindítja pozsony-budapest közötti szárnyashajójáratát. a csehszlovák, „rakéta”, augusztus 31-ig minden szerdán, szombaton és vasárnap menetrendszerűen közlekedik; pozsonyból reggel 6 órakor, budapestről a mahart belgrád rakparti nemzetközi hajóállomásáról 14.30-kor indul.
/mti/

-. -

bb.12. városellátó tejüzem épül szombathelyen

vid/ká/a/hgy

1975. május 2.

napi 100 000 liter tejet feldolgozó városellátó tejüzem épül szombathelyen. a 150 millió forintos költséggel létesülő üzem belső technológiai szerelését az élelmiszeripari gépgyár megkezdte. az üzem az ország egyik legkorszerűbb tejipari feldolgozó bázisa lesz: a munka zömét automaták és félautomaták végzik. a korszerű technológiával dolgozó gyár új termékekkel bővíti a választékot. a tervek szerint 8-10 új, főként izesített tejtermék kerül a szombathelyi boltokba.
/mti/

-. -

bb.13. atkaveszély a balatonfelvidéki szőlőkben

vid/ká/a/hgy

1975. május 2.

a balatonfelvidéki szőlőkben és gyümölcsösökben az atkák nagyobb arányú megjelenésére számítanak a szakemberek. már az elmúlt évben - még ott is, ahol gondosan védekeztek e kártevők ellen - jelentős volt az atkakár. az apró állatok egyedszámának rohamos növekedését a szakemberek véleménye szerint a vegetációs időszakban uralkodó száraz, meleg időjárás idézte elő. az atkák számára kedvező volt az őszi és az enyhe téli időjárás is, így nagy számu takácsatka, gubacsatka és szőlőlevél-atka telelt át.

ezért, elsősorban csopak, balatonalmádi, pécsely, cserszegtomaj és somló szőlőkertjeiben megkezdtek a védekező permetezéseket.
/mti/

7.50/a

10 930

-. -
- 10 -

bb.11. 4500 mtz traktort kap az idén a mezőgazdaság

i/kg/pá/a/ie

1975. május 2.

sorra érkeznek az új mezőgazdasági gépek az állami gazdaságokba, termelőszövetkezetekbe, az agrotárszt idén - a tavalyihoz hasonlóan - mintegy 7,3 milliárd forint értékben rendelt a hazai és szocialista országbeli vállalatoktól gépeket. a legtöbb import traktor a szovjetunióból indult utnak, az mtz 50-es típusból április közepéig több mint 1300-at vehettek át az üzemek, nagyrésztük már be is kapcsolódott a tavaszi munkákba. az idén összesen 4500 mtz-traktor érkezik, ezek egy része már 80 lóerős lesz.

az agrotárszt a gépek beszerzésénél struktúra-változtatással a választék bővítésével mozdítja elő a mezőgazdaság főbb ágazatainak fejlesztésére kidolgozott programok megvalósítását. ez évben is különös gondot fordít a kiemelt kulturák, mint a cukorrépa, a burgonya, a dohány és a zöldség termelésének és betakarítását megkönnyítő gépek beszerzésére. a cukorrépa betakarításához például 50 korszerű, magajáró gépet importál csehszlovákiából, s ezekkel mintegy 20 ezer hektárról lehet majd ősszel betakarítani a cukornak valót. a tervek szerint jövőre további 100 ilyen gépet vásárolnak majd. most vizsgálják, melyek azok az öntözőberendezés típusok, amelyek nagyobb szériában gyártva az öntözéses gazdálkodás elterjesztését könnyítik majd meg. jelenleg a szekszárdi mezőgépgyártó vállalat készíti gazdaságosan üzemeltethető öntözőberendezéseket.

az idei gabona betakarításában már az 1500 szovjet és 600 ndk-beli kombájn is részt vehet, amelyeket az agrotárszt az igények felmérése alapján rendelt a baráti országoktól. a kombájnokat - csakugy, mint a többi gépet - vetésterület nagysága szerint arányosan elosztva kapják a megyék.

a gazdaságosabb gépkihhasználás érdekében és nem utolsósorban a szövetkezetek korszerű gazdálkodásának elősegítésére most a nagyobb teljesítményű traktorpark kialakítása az egyik legfontosabb feladat. a tervek szerint ugyanis az 1976-80-as időszakban az 55 ezres traktorállományt 44 ezerre csökkentik, a traktorok összeteljesítményének egyidejű növelésével. az agrotárszt az idén már 20 t 150 k-típusú 200 lóerős traktort vásárol a szovjetuniótól, eddig ilyen gép mindössze egy volt az országban.
/mti/

8.00/a

10 930

-. -
- 11 -

bb.14. a fővárosi szabó ervin könyvtár

zsu/fé hgy

1975.május 2.

1.számú mozgókönyvtára értesíti olvasóit, hogy május 5-től ismét kölcsönöz a kijelölt megállóhelyeken./mti/

--

bb.15. a nácizmus üldözöttei bizottságának

k vt/mné/fé hgy

1975.május 2.

képviselőiben pénteken reggel küldöttség utazott az ausztriai maushausenbe, hogy részt vegyen az egykori náci koncentrációs tábor felszabadulásának 30.évfordulója alkalmából rendezendő emlékünnepségen. ugyancsak oda utazott a tábor volt magyar foglyainak egy csoportja./mti/

--

bb.16. halálos balesetek

tm/fé hgy

1975.május 2.

miskolcon béres lászló 34 éves művezető, helyi lakos személygépkocsijával gyorsajtás és figyelmetlen vezetés közben elgázolta horváth pálné 74 éves háztartásbeli helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

pest megyében szentmártonkátán demeter istván 68 éves nyugdíjas, helyi lakos személygépkocsijával figyelmetlen vezetés közben az árokba hajtott, majd egy fának ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a tatabányai szénbányák vállalat xi/a aknájában frontfejlesztés közben az omladék maga alá temette nagy istván 29 éves vajúr, tatabányai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálata a bányaműszaki felügyelőség bevonásával folyamatban van.

/folyt.köv./
10.30/fé

-12-

bb.16. / halálos ...1.folyt/fé

kiskunfélegyháza határában az 5.számú főútvonalon trifunovic miladin 40 éves betanított munkás, jugoszláv állampolgár személygépkocsijával gyorsajtás, figyelmetlen vezetés közben áttért a baloldalra, árokba hajtott, és felborult. a baleset következtében a gépkocsi utasai közül lukic mikola 53 éves betanított munkás, jugoszláv állampolgár a helyszínen meghalt. további két utas és a gépkocsivezető súlyosan megsérült, kórházba szállították őket.

pest megyében süllyás községben a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező csikós antal 19 éves lakatos, szentmártonkátai lakos motorkerékpárral gyakorlatlan, figyelmetlen, szabálytalan vezetés közben nekiütközött a vele azonos irányban közlekedő kivilágítatlan lovaskocsinak. a baleset következtében csikós antal olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. berényi sándor 19 éves szentmártonkátai lakos, a motorkerékpár egyik utasa életveszélyes, a lovaskocsi hajtója, dobos istván, 29 éves autószerelő, süllyási lakos súlyos, és a motorkerékpár másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították.

tolna megyében nagyszékely határában egy utkanyarban a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező szalai béla csaba 17 éves segédmunkás, helyi lakos apja motorkerékpárját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a baloldalra, és a vele szemben szabályosan közlekedő motorkerékpárnak ütközött. a baleset következtében szalai béla csaba a helyszínen meghalt, utasát, kiss józsefet 16 éves tanuló helyi lakost, valamint a motorkerékpár vezetőjét dancs józsef 21 éves főiskolai hallgató, nagyszékelyi lakost súlyos állapotban szállították kórházba.

nógrád megyében a tari vasútállomáson kelemen károly 31 éves lakatos, helyi lakos a kiinduló vonatról leugrott, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./
11.35/fé

10 10 10

-13-

bb.16. / halálos2.folyt/fé

somogy megyében bakháza határában lévő homokbányában a gépkocsi megrakása közben a körülbelül 5 méter magas homokfal leomlott, és maga alá temette kozári józsef 26 éves rakodó, nagyatádi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítása szakértő bevonásával folyamatban van.

a x.kerület hungária körút és ciprus utca kereszteződésénél a kijelölt gyalogátkelőhelyen sipos józsef 39 éves részlegvezető, budapesti lakos személygépkocsival halálra gázolta nyirő istván 40 éves anyagkezelő, budapesti lakost. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb.17. a Lottó nyerőszámok

a/hgy

1975. május 2.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a kapuváron megtartott 18. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

4, 43, 50, 54, 65

/mti/

--

bb 18. Levonták az állami zászlót

t pr/ny s hgy

1975 május 2

pénteken délelőtt a parlament előtti kossuth lajos téren katonai tiszteletadás közepette levonták az állami zászlót, amely május elseje, a nemzetközi munkásosztály nagy ünnepe tiszteletére két napon át lengett árbócán.

ugyancsak katonai tiszteletadással vonták le a magyar nemzeti lobogót és a munkásosztály vörös zászlaját a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél./mti/

10.58/ny

-14-

Tó 1235

bb 19. befejeződött a dunaujvárosi ifjusági eszperantó találkozó

vid/fm/ny hgy

1975 május 2

a magyar eszperantó szövetség által dunaujvárosban rendezett háromnapos ifjusági találkozó pénteken befejeződött. az ország valamennyi megyéjéből, továbbá nyolc európai és afrikai országból érkezett fiatalok a városi tanács disztermében az eszperantó nyelvoktatás terjesztéséről, az ifjusági eszperantó csoportok munkájáról folytattak tapasztalatcserét./mti/

--

bb.21. országos ifjuságpolitikai tanácskozás dunaujvárosban

vid-fm/fé hgy

1975.május 2.

dunaujvárosban, a dunai vasmű klubjában pénteken nyolc szocialista város ifjusági vezetőinek részvételével országos ifjuságpolitikai tanácskozás kezdődött, az ötödik alkalommal megrendezett találkozón leninváros, százhalombatta, tatabánya, oroszlány, ajka, várpalota, kazincbárcika és a vendéglátó dunaujváros városi kisz-titkárai, nagyüzemi kisz-titkárai és uttörő titkárai megvitatták a politikai szervező munka időszerű kérdéseit, az üzemi kisz-bizottságok irányító tevékenységének és az uttörő élet demokratizmusának tapasztalatait.

az ifjuságpolitikai tanácskozás alkalmából a nyolc szocialista város csapatainak 11 leumi politikai vetélkedőjére is sor került. a háromtagú városi csapatok a felszabadulás óta eltelt 30 év építőmunkájának, a iv.ötéves tervnek az eredményeiről, továbbá külpolitikai és ifjuságpolitikai ismereteikről adtak számot./mti/

-- 1 jubé

bb.22. rosszul végződött a névnap ünnepség

vid-fm/fé hgy

1975.május 2.

oláh mihály 22 éves pátyi tsz-lakatos a szomori kisvendéglőben ünnepelte névnapját. a tulzottan emelkedett hangulatban lévő fiatalember zárórakor nem volt hajlandó távozni, s megütötte az ott tartózkodó körzeti rendőrmegbizottat, amikor az felszólította, hogy hagyja el a helyiséget.

az esztergomi megyei bíróság oláh mihályt jogerősen nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

11.30/fé

Tó 1240

- 15 -

e m b a r g ó: május 2-~~da~~ 19.óraig!

bb.20. megalakult és letette az esküt az országos választási elnökség

zs/fé hgy 1975.május 2.

az országos választási elnökség - amelynek tagjait a választási törvény értelmében a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége jelölte ki és tisztségükben az elnöki tanács erősítette meg - a parlament munkácsy-termében losonczy pá, az elnöki tanács elnöke előtt ünnepélyes esküt tett.

x x x

az országos választási elnökség tagjai: dr.asbót jánosné, a hazafias népfrent országos tanácsa elnökségének tagja; dr. borics gyula, az mszmp kb osztályvezetőhelyettese; duschek lajosné, a szot titkára; furulyás jános, termelőszövetkezeti elnök; házlinger györgy, esztergályos; dr.papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke; pástor gabriella, a kisz kb titkára; dr.patkós lajos, a fővárosi bíróság elnöke; somogyi sándor, az mszmp budapesti bizottságának titkára; szente gyuláné, szakmunkás; dr.szent-istványi gyuláné, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára.

az eskütétel után az elnökség megtartotta alakuló ülését, megválasztotta tisztségviselőit és elfogadta munkaprogramját. elnökké dr.papp lajost, elnökhelyettesé dr.asbót jánosné, titkárrá dr.szentistványi gyulánét választották meg.

az országos választási elnökségnek törvényadta joga és kötelessége, hogy az egész országban őrködjön a választások törvényességén. ellátja a választási elnökségek és az országgyűlési választókerületi bizottságok munkájának felügyeletét. feladatai közé tartozik továbbá, hogy elfogadja és nyilván-tartsa a képviselőjelölteket; döntsön az országgyűlési választókerületi bizottságok munkájával kapcsolatos kifogásokról.

az országos választási elnökség teszi közzé a választások eredményét. amennyiben szükséges, egyes választókerületekben pótválasztást tűz ki. erre akkor kerülhet sor, ha a választókerületben a választójogosultak fele, vagy ennél kisebb része szavazott le, illetőleg ha a jelölt az érvényes szavazatoknak a felét kapta, vagy annál kevesebbet.

pénteken megalakultak és letették az esküt a fővárosi, a megyei, a városi, a fővárosi kerületi és a községi választási elnökségek, valamint az országgyűlési választókerületi bizottságok./mti/

12.05/fé

-.-
-16-

bb.23. megjelent a kiskunsági számóca

vid-fm/fé hgy 1975.május 2.

a fóliával védett földiepresekről megérkezett az első kiskunsági számóca a piacokra, a szántóföldi ültetvényekről - a hűvös idő miatt - az idén késik a gyümölcs, folyamatos felhozattal csupán május közepén számol a kereskedelem. a tövek most virágznak, s bőséges termés ígérkezik. a kiskunsági számócásokról 40-50 vagonnyi épret vár a bács megyei mezőtermék./mti/

bb.24. magyar-ndk gépipari tárgyalások

k sz/tm/ie/fé hgy 1975.május 2.

budapestre érkezett dr.rudi georgi, az ndk szerszámgépipari és feldolgozóipari minisztere. a miniszter megbeszéléseket folytat dr.horgos gyula kohó-és gépipari miniszterrel a két ország szerszámgépgyártási, műanyagfeldolgozó-és könnyűipari gépgyártási együttműködésének fokozásáról és a kölcsönös szállítások bővítéséről./mti/ L gép

bb.25. maximálták a virágok haszonkulcsát

sl/s/ie/fé hgy 1975.május 2.

az országos anyag- és árhivatal a közelgő anyák napjára tekintettel több intézkedéssel kívája biztosítani a virágárak megfelelő alakulását. rendelkezést adott ki, amelyben megszabta a virágok és disznövények haszonkulcsának felső határát. az országos anyag-és árhivatal ezenkívül - a megyei tanácsok és a kereskedelmi felügyelőségek munkatársainak bevonásával - széleskörű árelőellenőrzéseket szervez. a nagyobb ipari városokban, megyeszékhelyeken, valamint a fővárosban folyamatosan vizsgálják, hogy az eladók miként alkalmazzák az új rendelkezéseket és a korábbi előírásokat./mti/

13.10/fé

-17-

14¹⁰g

bb.26. időjárásjelentés

fé hgy

1975.május 2.

a meteorológiai intézet jelenti május 2-án 13.órákor:

szeles marad az idő.

nyugat-európa egy részén és a szovjetunió európai területének középső vidékein a magas nyomású légköri képződmények hatására általában kevés a felhő, száraz az idő. ugyanakkor észak-északnyugat-európában, a fekete-tenger térségében és a keleti-kárpátok környékén a ciklonok felhős, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön kelet-európában, valamint délnyugat-európában általában 3 fokkal magasabb az európa 13 év átlagánál, európa többi részén megegyezik vagy kissé tér el az évszaknak megfelelő átlagtól. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását elsősorban az utóbbi alacsony nyomású légköri képződmény határozza meg, így folytatódik a változékony, szeles idő.

hazánkban csütörtökön változóan felhős idő volt. az északkeleti határvidéken csak 3-5, máshol 6-10 órára át sütött a nap. a dunától keletre eső területeken többfelé esett az eső, zápor, nagykátáról zivartart is jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 6 mm között váltakozott, de mátészalkán 13 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben a nyugati és északkeleti megyékben csak 15-19, az ország többi részén 20-25 fokra emelkedett. péntek hajnalra 5-12 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtt nyugaton mérsékelten, máshol erősen felhős idő volt. néhány helyről kisebb esőt jelentettek. az északi szél sokfelé erős, helyenként viharos volt. a hőmérséklet 11 órákor 14-17 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15,2 fok volt, a szárazságnál 1,2 fokkal magasabb. ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szombat estig:

nyugaton változóan, keleten tulnyomóan felhős idő. elsősorban keleten többfelé eső, zápor. élénk, időnként erős, helyenként viharos északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: az erősen felhős, tartósan esős helyeken 15 fok körül, máshol 20 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 332 cm, a vízhőmérséklete: 13,4 fok./mti/

13.20/fé

-18-

14¹⁰g

bb 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 8 órától 13 óráig

mné/ny hgy

1975 május 2

1. anyák napja
2. mta-bélyegsorozat
3. népfrontmunka
4. gazdasági birság
5. sportkabát
6. kötöttárúk és lábbelik exportja
7. szakmunkások egyetemi előkészítője
8. talajvizkutató berendezés
9. cukorbeteg
10. szárnyashajó
11. traktorok
12. tejüzem
13. atka-veszély
14. szabó ervin könyvtár
15. mauthauzeni küldöttsége
16. halálos baleset
17. lottó nyerőszámok
18. zászlólevonás
19. eszperantó találkozó
20. választási elnökség eskütétele
21. ifjúságpolitikai tanácskozás
22. garázdaság
23. számóca
24. magyar-ndk gépipari tárgyalások
25. virágárak
26. időjárás
27. hírjegyzék /mti/

-.-

13.20/ny

-19-

14²⁰g

bb.28. május 5-11. között nyitott kapu a vízműveknél, a csatornázási műveknél és a fürdőigazgatóságnál

t -don/zsu/zs /fé hgy

1975.május 2.

május 5-11-ig naponta 10-18 óra között nyitott kapuval várja budapest lakosságát 3 fővárosi szolgáltató vállalat: a lakosságot érdeklő és érintő témákról, fejlesztési elképzelésekről adnak tájékoztatót a széchenyi gyógyfürdő kulturtermében a fővárosi vízművek, a csatornázási művek és a fürdőigazgatóság szakemberei.

az említett vállalatok vezetői pénteken a vízműveknél tartott sajtótájékoztatón elmondták, hogy budapest vízellátásának javítására az v.ötéves tervidőszakban mintegy 5 milliárd forint jut. ebből a pénzből csaknem 400 kilométer hosszú vezeték építenek és mintegy 300 ezer köbméterrel növelik a vezeték vizszállító-kapacitását. a növekvő igények kielégítésére a fővárosi vízművek hozzálátott a csepel-szigeti nagy duna-partszakasz feltárásához. innen kap majd vezetékes ivóvizet dél-buda, pest déli-és középső, valamint nyugati részének lakossága. az elmúlt esztendőben fogtak hozzá és az v.ötéves tervidőszakban fejezik be a gellérthegy víztárolómedence építését, a budai iii.főnyomó-vezeték lefektetését, valamint a szigetujfalui iii.vízmű termelőtelep építését a hozzátartozó vezetékkel és gépházzal, a dél-budai gerincvezeték építésével.

a csatornázási művek az elmúlt négy évben a lakótelepek csatornázására fordította a legnagyobb összeget. megépítették a galvani utcai, a sződliget utcai, a rákoskeresztúri gyűjtőcsatornát; hozzáfogtak a békásmegyeri lakótelep alapcsatornájának a kiépítéséhez, valamint a gyömrői uti és a soroksári uti csatornák átépítéséhez. a vállalat tervében szerepel a budai főgyűjtő erzsébet-híd és battyhányi tér közötti szakaszának megépítése, a délpesti szennyvíztisztító telep folytatása és az észak-pesti szennyvíztisztító építésének megkezdése. a vállalat már elkészítette a főváros szennyvízelvezetésének és szennyvíztisztításának programját is, amelyben a 2000-ig szóló tennivalókat is meghatározták. a terv szerint újabb főgyűjtőcsatornákat építenek, a meglévő hálózaton pedig alapos rekonstrukciós munkálatokat végeznek. a programban szerepel az agglomerációs területek bekapcsolása a fővárosi hálózatba.

/folyt.köv./

-20-

1430g

bb.28 / május 5-11 ...folyt/fé

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy ebben az esztendőben megnyitják a lukács-fürdő újjáépített suly-és iszapfürdőjét, és hozzálátanak a dandár utcai fürdő átépítéséhez is. a gellért pezsgőfürdőjét várhatóan 1977.elején nyitják meg. a széchenyi fürdő és a strand teljes rekonstrukciójának, valamint a hidegvizű strandok felújításának előkészítésén jelenleg dolgoznak. a palatinus strand-fürdő május 3-án nyitja meg kapuit, a többi langyosvizű strand május közepétől, míg a hidegvizű strandok május végétől várják a látogatókat./mti/

--

bb.31. jót tett az első májusi eső a poros duna-tisza-közén

vid-/fm/fé hgy

1975.május 2.

esővel érkezett a május a duna-tisza közére, ahol az utóbbi napok meleg, szeles időjárása már tikkasztotta a határt. különösen a homokvidéken érződik a téli csapadékhiány, s a legkisebb légmozgás is port kavar. így a májusi eső jót tett a most kelő tavasziaknak és az őszi kalászosoknak. a szárbaszökkent gaónak a legkritikusabb fejlődési szakaszban kapták a csapadékot, amelyből májusban igényelnek legtöbbit. a felázott talajokon egyébként nem szünetel a munka: a kertészetekben megkezdtek a palánták kiültetését./mti/

--

bb.32. megszurkálta különváltan élő feleségét, majd felgyújtotta házát

vid-fm/gné/fé hgy

1975.május 2.

ez év február 17-én véres családi dráma játszódott le a győr közelében lévő gyirmót községben. süveges sándor, 34 éves tsz-tag, helybeli lakos négy késszurással megsebesítette különváltan élő feleségét, akit azonban vastag téli ruházata megvédett az életveszélyes sérülésektől. süveges sándor ezután - a váláskor a bíróság által az aszszonynak és két kisgyermeküknek ítelt - lakóházat felgyújtotta, s az porig égett.

a bíróság süveges sándort emberölési kísérlet, valamint közveszély okozása miatt három és fél évi, szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. a vádlott és védője egyhítésért fellebbezett./mti/

13.50/fé

-21-

1440g

bb 29. nemzetközi konferencia az építőipari előregyártásról

t kg/zsu/ny ie hgy

1975 május 2

az építőiparban mindinkább tért hódít az előregyártás; ezt jelzi, hogy jelenleg a hazai építkezések több mint felénél előregyártott elemeket használnak. budapesten május 5-én nemzetközi konferencia kezdődik, amelyen 16 ország szakemberei számolnak be az előregyártás műszaki fejlesztésének kérdéseiről. pénteken a tanácskozást szervező építőipari tudományos egyesület vezetői sajtótájékoztatót tartottak a konferencia előkészületeiről.

az elmúlt évtizedben 10 házgyár épült fel az országban, amelyek nagyban hozzájárulnak a lakásépítési program megvalósításához. működésük nyomán az építőiparban megszűnt a munka idényjellege, s már öt hét elegendő ahhoz, hogy egy tízeleteres, 260 lakásos lakótömb szerkezete elkészüljön. az előregyártás különleges technológiát, műszaki felkészültséget igényel, hiszen egyetlen házgyárban például naponta 250 féle termék készül a folyamatos építkezés biztosítására. ezért a konferencián elhangzó 55 előadás közül több is azzal foglalkozik, hogy miként lehetne a gépesítés és az automatizálás fokozásával, a számítástechnika szélesebb körű alkalmazásával még magasabb szintű gyártásszervezést kialakítani. annál is inkább fontos ez, mert mind nagyobb gondot fordítanak a magasabb minőségi követelmények kielégítésére is; többek között a vakolatmentes építés, az elemek méretpontossága és a gyorsabb szerelés feltételeinek megteremtése foglalkoztatja a szakembereket.

a kétnapos tanácskozáson összesen mintegy 400 szakember vesz majd részt. tizenkilenc előadásban külföldi szakemberek számolnak be az előregyártás továbbfejlesztésének legújabb eredményeiről./mti/

--

bb 30. hazánk is részt vesz a szocialista országok amatőr -művészeti nemzetközi fesztiválján

i sz0/pá/ny zs hgy

1975 május 2

nagyszabású művészeti, közművelődési programmal köszöntik a szocialista országok a fasiszmus felett aratott győzelem 30. évfordulóját, melynek során május 4. és 10. között az ndk, csehszlovákia és lengyelország határterületein - drezda megyében, az észak-cseh kerületben, továbbá a wroclawi vajdaságban - a három ország, a szocialista országok közreműködésével megrendezi az amatőr-művészeti nemzetközi fesztivált és ünnepségsorozatot.

/folyt köv/
13.55/ny

-22-

14^h0^g

bb 30. / hazánk is ...folyt/ny

programjában a rendező országokon kívül eddig bejelentette részvételét a szovjetunió, bulgária, mongólia, a vietnami demokratikus köztársaság és hazánk küldöttsége. a fesztivál rendezvényeit május 5-én az ndk-ban, csehszlovákiában és lengyelországban külön-külön egy-egy bemutató nyitja meg. az ndk-ban görLitz, csehszlovákiában zsolna, lengyelországban pedig boleslawiec lesz a színhelye a nagyszabású találkozónak.

az amatőr-művészeti együttesek a tervek szerint ezt követően május 5. és 10. között turnéznak a három ország határterületén: minden országban két-két műsorral mutatkoznak be. részt vesznek a delegációk a baráti országok dolgozóival való találkozókon, üzemekben, ifjusági szervezetekben, gyarapítják ismereteiket, bővítik testvéri kapcsolataikat és tisztelegnek a felszabadító vörös hadsereg hősi halottainak temetőiben, emlékműveinél, a lengyel felszabadító hadsereg emlékhelyeinél, elhelyezik a kegyelet virágait a koncentrációs táborok emlékműveinél.

a hazai ,, színeket,, az együttesek sorában a kisz központi művészegyüttesének ének-zene és tánckara képviseli, tagjai május 3. és 11. között a három országban több koncertet is adnak. mindemellett a részvevő szocialista országok mintegy 30-40 tagu együtteseiből egy közös művészeti programot is szerkesztettek. az így összeállított közös művészeti programmal a közreműködő együttesek béke és barátság vonattal járják a három ország határterületeit. magyarországot a hvdsz bihari jános együttese képviseli majd a közreműködők sorában.

az ünnepségsorozat és a fesztivál keretében amatőr képzőművészeti és fotótárlatot nyitnak meg, amelyeken a részvevő szocialista országok amatőr- alkotásait tárják az érdeklődők elé. a képzőművészet amatőr alkotói boleslawiecben, görLitzben és liberecben mutatkoznak be egy-egy tárlattal, az amatőr-fotósok pedig wroclawban, zittauban és liberecben. zittauban május 6. és 9. között megrendezik a baráti szocialista országok amatőr filmeseinek fesztiválját is.

a nagyszabású nemzetközi kulturális eseménysorozatot május 10-én zittauban közös zárókoncerttel fejezik be, valamennyi ország fiataljainak részvételével.

a nyolcnapos ,, kis-vit,, eseményeihez tartozik, hogy boleslawiecben három napig - május 4. és 6. között - tanácskoznak a szocialista országok újságírói. a nemzetközi szimpózium keretében megvitatják az amatőr művészeti mozgalmak helyzetét, fejlődését, és elemzik mindebben a sajtó szerepét./mti/

14.00/ny

--
-23-

15⁰⁰g

bb.33. Szombathelyen rendezik meg a xi. nyári uttörő olimpiát
vid/fm/a/hgy 1975. május 2.

a xi. nyári uttörő olimpia országos döntőjének rendezési jogát szombathely város kapta meg. a június 22-29. között lezajló döntőn a különböző sportágakban - mintegy kétezer versenyző és vezető vesz részt. az olimpiai bizottság és szakbizottságai megtették az előkészületeket az országos rendezvény zavartalan lebonyolítására. az ifjúsági sporttelepet - amely a versenyek központja lesz - felújították, a felszereléseket mintegy 500 ezer forintos költséggel kiegészítették. az ifjúsági sporttelepen kívül a többi versenyszínhelyek, termek is megfelelnek az előírt követelményeknek.

a rendező szervek gondoskodnak a versenyzők szabadidejének hasznos eltöltéséről is. többek között baráti találkozókat, üzemlátogatásokat, városnézést, játékos műsoros esteket, filmvetítéseket szerveznek részükre./mti/

-. -

bb.34. nemzetközi versenyek rendezésére alkalmas kajak-és kenupálya épül - megkezdődött a tiszai alcsiszigeti holtágának rendezése

vid/fm/a/hgy 1975. május 2.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság erő-és munkagépei megkezdtek a szolnok határában húzódó alcsiszigeti holt tiszai általános rendezését. a holtág balpartján kotrást, illetve egy háromszáz méteres szakaszon töltésépítést végeznek. a szép fekvésű, romantikus tiszai tájat sport-és üdülőcentrummá fejlesztik. a tervek szerint az ország legszebb kajak-és kenupályáját alakítják ki, amely nemzetközi versenyek rendezésére is alkalmas lesz.

a vízisport, a fürdés kedvelői részére három helyen strandolási lehetőséget teremtenek és külön csónaktárolási öböl építenek ki. a rendezés során új utat építenek, fásítanak és gyepeztenek. terv készült a holt tiszai vízének rendszeres frissítésére is, amelynek kivitelezésére az ötödik ötéves terv elején kerül sor. a város illetékes szervei a kivitelezés megkezdésével egyidőben intézkedéseket tettek a táj arculatát rontó, engedély nélküli vizilétesítmények eltávolítására./mti/

13.45/a

- 24 -

1520 g

bb.35. negyedszázados fennállását ünnepli nógrád megye első ipari középiskolája

vid-fm/fé hgy 1975. május 2.

negyedszázados fennállását ünnepli a salgótarjáni stromfeld auréli gépészeti és gépgyártás-technológiai szakközépiskola, nógrád első ipari középiskolája. az intézményben 25 év alatt 3500 nógrádi és hevesi fiatal szerzett technikusi szakképesítést. 1400 négyzetméter alapterületű tanműhelyében egyszerre 160 tanuló dolgozhat; forgácsoló műhelye rendszeres - a tanulmányi követelményeknek megfelelő - termelőmunkát végez bér munkában különböző nagyüzemek megrendelésére. a tanműhely termelési értéke évente eléri az öt-hatmillió forintot, fejlesztési alapja tavaly meghaladta a 400.000 forintot, a kiszervezet „részesedése”, pedig több mint 100.000 forint volt. az intézet a jövő évtől - az érettségi bizonyítvánnyal együtt - két, 1978-tól pedig öt ipari szakmában szakmunkás-képesítést is ad hallgatóinak.

az iskola pénteken kezdődött kétnapos jubileumi ünnepsége keretében szakmai és képzőművészeti kiállítások nyíltak, tudományos ülést tartottak, s megkoszorúzták az iskola névadójának, stromfeld aurélnak, az intézet aulájában elhelyezett mellszobrát./mti/

-. -

bb.36. felszámolják kőszegen a szociális követelményeknek nem megfelelő lakótelepeket

vid-fm/fé hgy 1975. május 2.

kőszeg város tanácsa fontos feladatának tartja a szociális követelményeknek nem megfelelő lakótelepek felszámolását. ez a munka a városközponttól északra, a határátkelőhely közelében lévő lakótelepen kezdődött meg először, ahol még az első világháború idején létesített sebesült - kórház épületeit alakították át az 1920-as évek elején lakásokká.

a második világháború után e lakásokat a szükségleteknek megfelelően átalakították, de továbbra is komfort nélküliek maradtak, s felszámolásukra tanácsi határozat született. /folyt.kö./

14.00/fé

-25-

1500 g

bb.36. / felszámolják ...folyt/fé

ennek teljesítését vitatta meg pénteken a városi tanács végrehajtó bizottsága, megállapították, hogy a telepen élt 98 család közül már 76 jutott megfelelő lakáshoz. a telepen jelenleg lakó 22 család ebben az évben lakást kap. a régi épületek bontását a jövő év első felében befejezik. a telep helyén a tervek szerint közhasználatu zöldterületet létesítenek.

viszonylag összefüggő területet foglalnak el az ugynevezett téglagyári lakások is. ezek a századforduló idején épültek a téglagyári dolgozók részére, de ma már az alapvető igények kielégítésére sem alkalmasak. a város rendezési terve ezen a területen ipartelepítést irányzott elő, s az itt lévő lakásokat 1980-ig ugyancsak lebontják. erre az időre tervezik a túskevár-utcai, több mint száz éves lakóházak felszámolását is./mti/

-. -

bb.38. a Leningrádi

tm/zs/fé hgy

1975.május 2.

állami színház-zene- és filmművészeti főiskola 25 tagu csoportja budapestre érkezett, a színház-és filmművészeti főiskolával több év óta fennálló hagyományos cserekapcsolat keretében. a leningrádi főiskolások május 8-án este 7 órakor koncertmússorral mutatkoznak be az ódry színpadon./mti/

-. -

bb.39. társadalmi munkával épített óvodát avattak dorogon

vid-kz/fé hgy

1975.május 2.

társadalmi összefogással létesített új óvodát avattak pénteken dorogon. a helyi népfrentbizottság és a tanács még a múlt évben azzal a felhívással fordult a nagyközség lakóihoz, üzemeihez, hogy nyújtsanak társadalmi segítséget az óvoda építéséhez. a felhívás nyomán a „dorogiak dorogért”, elnevezéssel mozgalom bontakozott ki, s a település minden jelentősebb üzeme hozzájárult az új óvoda építéséhez. különösen a szocialista brigádok jeleskedtek a társadalmi munkában. a 75 személyes óvoda átadásával jelentősen enyhítették a dorogi gyerekek elhelyezésének a gondját./mti/

-. -

14.15/fé

-26-

15.10.9

bb 37. iii. vegyiszál szimpózium balatonfüreden

vid/kz/ny hgy

1975 május 2

május 6-án nyílik balatonfüreden a iii. vegyiszál szimpózium. a háromnapos tanácskozásra több mint 150 résztvevőt, köztük sok külföldi vendéget várnak. a 13 előadásból tizet ismert külföldi szakemberek tartanak.

x x x

az mti hirmagyarázója írja:

a vegyiszál technológia világszerte rohamos léptekkel fejlődik. ami ma még korszerű, holnap elavulttá válik. így természetes, hogy a hazai vegyiszálgyártás otthona, a nyergesujfalui magyar viscosagyár is csak úgy tud lépést tartani a világpiaci versennyel, ha állandóan korszerűsíti a technológiát, kutatja termékei továbbfejlődésének legmodernebb, legtermelékenyebb eljárásait. ezért nagy jelentőségűek a már hagyományossá váló szimpóziumok, amelyeket két-három évenként rendeznek, és amelyek lehetőséget nyújtanak a nemzetközi tapasztalatok megismerésére, hasznosítására. a most sorra kerülő tanácskozáson a textilipar növekvő igényeit kielégítő új, módosított tulajdonságú szálak előállításai lehetőségeivel és legcélszerűbb felhasználási területeivel foglalkoznak.

érkeznek előadók nyugati országokból, így olaszországból és az nszk-ból, de a külföldi előadók zöme a kgst országok szakembere. a hazai vegyiszálgyártás fejlődésében, a nyergesujfalui hatalmas gyártelep működésében ugyanis döntő szerepet játszott, és tölt be ma is a szocialista országokkal kialakított műszaki, tudományos és kereskedelmi együttműködés. az első szintetikus szálgyár, a danamid vágottszálgyár például az ndk-ból vásárolt gépekkel és technológiával kezdett munkához. a nyergesujfalun működő másik négy vegyiszálgyárhoz is sok gépet vásároltak az ndk-ból, a szovjetunióból, csehszlovákiából és bulgáriából. jelentős a kgst-országokkal való együttműködés az alapanyag-ellátásban is. a viszkóz-üzem például a szovjetunióból és csehszlovákiából kapja a cellulózt. a legújabb és nagymértékben bővülő pan gyár pedig a szovjetunióból vásárolja majd az alapanyagot. a kereskedelmi kapcsolatok között legjelentősebb az 1980-ig szóló magyar-lengyel szálcsere egyezmény, amely magyarországon feleslegessé tette egy poliészter, lengyelországban pedig egy poliakrilnitril gyár felépítését./mti/

14.15/ny

-. -
-27-

15.10.9

bb 40. százharmincmillió forint értékű új forgalmi telep miskolcon

vid/kz/mné/ny hgy

1975 május 2

új forgalmi és műszaki telepet kapott pénteken az évm építő-
ipari-szállítási vállalat. a hármas számú miskolci üzemegysége. a
borsod-heves-szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megye területén mű-
ködő új, kilenc hektár területet elfoglaló telepe 130 millió
forintos költséggel épült, s több mint hatszáz különböző típusú
szállítójármű elhelyezésére, javítására alkalmas. /mti/
--

bb 41. októberben teljesíti iv. ötéves tervét a nagyalföldi kőolaj-
és földgáztermelő vállalat

vid/kz/mné/ny hgy

1975 május 2

a nagyalföldi kőolaj-és földgáztermelő vállalat dolgozó az
év végéig folytatják a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyt.
a verseny lendületében, mint azt bejelentették, 1975. október 15-re
befejezik iv. ötéves kőolajtermelési tervüket, a tervidőszakra elő-
írt földgáznak pedig október 31-ig akarják felszínre hozni az utol-
só köbméterét is. emellett nagy erőket koncentrálnak a kiemelt olaj-
és gázipari beruházások összehangolt kivitelezésére, ezek feszített
határidejének betartására. a felajánlás jelentőségét jól mutatja az
a tény, mely szerint ez a vállalat produkálja az ország kőolajter-
melésének 80 százalékát, a földgáztermelésének pedig már kerekén a
100 százalékát. az adott szó valóra váltása szempontjából garanci-
át jelent, hogy a vállalat dolgozói a iv. ötéves terv eddigi idő-
szakában kőolajból 300 ezer tonnát, földgázból pedig 1.2 milliárd
tonnát termeltek terven felül és a túteljesítés kizárólag a terme-
lékenység javításából származott. /mti/
--

bb. 43. tolna megyei kulturális küldöttség utazott az ndk-ba

vid/rj fm hgy

1975. május 2.

szekszárdról pénteken ötven tagú kulturális küldöttség uta-
zott az ndk-ba. a paksi áfész táncgyűtteséből és a liszt emlék-
verseny díjasaiból álló küldöttség öt napos programja során talál-
kozik a hoyerswerdai gyár- és gépszerelő vállalatnál az atom-
erőmű - építésben gyakorlatot szerző magyar szakemberekkel, fiata-
lokkal, és bemutatják nekik színes műsorukat. /mti/
--

15.38 rj

- 28 -

16¹⁰g

bb. 42. befejeződtek az első hivatalos magyar-mexikói kereske-
delmi tárgyalások

sl/rj hgy

1975. május 2.

dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes hazaér-
kezett mexikó-városból, ahol emilio rabasa külügyminiszterrel
aláírták a két ország közötti első kereskedelmi megállapodást.
a megállapodás biztosítja a feltétel nélküli legnagyobb kedvez-
ményes elbánást az árucsereforgalomban. miniszterhelyettesünk
az ipari, az állami szektorra felügyelő közoktatási tárca mi-
niszterhelyetteseivel, az egészségügyi minisztérium vezetőivel
és az államvasutak vezérigazgatójával eszmecsereét folytatott a
kereskedelmi és gazdasági együttműködés lehetőségeiről.

x x x

mexikó 1970 és 1974 között rendezte diplomáciai kapcsolata-
it az európai szocialista országokkal. 1974. május 14-én jött létre
magyarország és mexikó diplomáciai kapcsolata nagykövetségi szinten.
1974 őszén hivatalos mexikói kereskedelmi delegáció járt budapes-
ten, az év végén pedig magyarország államközi kereskedelmi tár-
gyalásokat kezdeményezett.

mexikó magyarországgal szemben nem alkalmaz diszkriminációt,
de a két ország között eddig nem volt a kereskedelmi forgalmat
szabályozó államközi megállapodás. a fizetések a két ország között
szabad devizában történnek. a kereskedelmi forgalom 1972 óta egyen-
letesen, gyors ütemben növekszik, 1974-ben például 63 százalékkal
haladta meg az előző évit.

a magyar kivitelben 1974-ben - akárcsak korábban - az anyag-
jellegű áruk voltak túlsúlyban, a teljes kivitel 73 százalékát tet-
ték ki. az export legnagyobb részét a gyógyszer alapanyagok képe-
zik, ezt követi a gépek és műszerek kivitele. magyarországi szer-
számgepeket, vegyipari berendezéseket, kórházi berendezéseket,
optikai műszereket, stb. szállított mexikónak.

a magyar behozatalt csaknem teljes mértékben anyagjellegű
termékek alkotják: fibrisz, műselyemfonal, műanyag, festő- és szí-
nezőanyagok. /mti/
--

15.47 rj

- 29 -

16²⁰g

bb. 45. megjelent a fákllya legujabb száma

i/gy/zsu/rj zs hgy

1975. május 2.

vlagyimir iljics lenin alakja sok művész számára vált ihlető forrássá. moszkvában, a központi lenin muzeumban nemrég nyílt meg iszaak brodskij kiállítása, aki joggal tekinthető a „leniniána”, megalapítójának, a táblaképfestészet terén. e kiállításról közöl a fákllya legujabb száma tudósítást lenin születésének 105. évfordulója alkalmából. „él, élni fog”, címmel a lap terjedelmes cikket is közöl lenin életéről, munkásságáról.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége az azerbajdzsáni zibejda sejdajevát a munka vörös zászló érdemrenddel tüntette ki: a 114. éves idős néni éppen egy évszázada szövi a szönyegeket. róla szól a „100 éves munkaviszony”, című érdekes írás. a fejlett és hatalmas gazdasági élettel rendelkező térségről, szibériáról, és fejlesztéséről, az ott élő emberek életéről szól a „szibéria: az angara harmadik vízlépcsője”, című képriport.

a föld egy év alatt sokkal több energiát kap a naptól, mint amennyit a világ összes tüzelőanyag-készlete tartalmaz: ezért kutatja az ember olyan kitartóan a napenergia felhasználásának lehetőségét. „tea - napsugárral”, címmel érdekes tudományos cikket közöl a folyóirat a szovjet kísérleti telepeken és tudományos laboratóriumokban folytatott napenergia kutatásokról.

érdeklődésre tarthat számot karpovnak, a szovjet világbajnok nagymesternek a lapban közölt véleménye a sakkról, játékról, sportról, győzelmekről, vereségekről. /mti/

--

bb. 44. budapesti delegáció utazott berlinbe

tm/rj zs hgy

1975. május 2.

a német szocialista egységpárt berlini bizottsága meghívására gérnnyi kálmánnak, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével pénteken berlinbe utazott a budapesti pártbizottság és a fővárosi tanács delegációja. a küldöttség részt vesz berlin fel-szabadulása 30. évfordulója ünnepségein. a delegációt a ferihegyi repülőtéren somogyi sándor, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára bucsuztatta. /mti/

--

15.55 rj

- 30 -

16²⁵g

bb 46. szocialista brigádok vezetik be a villanyt a sokgyermekes család otthonába

sl/s-ju hgy

1975. május 2.

a budapesti vegyi művek nyolc szocialista brigádjának tagjai összefogtak, hogy bevezessék a villanyt náluk mihály kilenc kiskorú gyermekét nevelő kénsavgyári munkatársuk délegyháza, galatanyai otthonába. a helyi tanács vb-elnöknőjének kezdeményezésére, a vállalat jelentős anyagi támogatásával, valameny-nyi szükséges engedély birtokában szombaton lát hozzá a szocialista brigádok csaknem 30 tagja, hogy öt tartóoszlop felállítása, körülbelül 200 méter légvezeték felszerelése után szakszerűen bevezessék a villanyt. a kénsavgyár május 1. szocialista brigádja ezenfelül a bekapcsolás díjának, mintegy 1.200 forintnak a kifizetését is magára vállalta. /mti/

--

bb 47. aszfalt előregyártó telep kecskeméten

vid/kz-ju hgy

1975. május 2.

korszerűbb eszközökkel, gyorsabb eljárással fejlesztik a/ alföld uthálózatát. ehhez több mint negyvenmillió forintos beruházással modernizálta felszerelését a kecskeméti közuti építő vállalat. elkészült, és pénteken dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár átadta rendeltetésének a vállalat új, ndk-gyártmányu berendezésekkel felszerelt aszfalt-előregyártó telepét. a kecskeméti határában működő telep automatikus vezérlésű berendezése óránként 70-100 tonnányi burkolóanyagot termelnek, elsőként a 44. sz. főút kecskemét és kunszentmárton közötti szakaszához. /mti/

--

bb 48. százötven éves a magyar tudományos akadémia - emlék-ülés a nagyecenki széchenyi-kastélyban

vid/fm-ju hgy

1975. május 2.

a százötven évvel ezelőtt megalakult magyar tudományos akadémia tiszteletére pénteken megemlékezést tartottak az újjáalakított nagyecenki széchenyi-kastélyban. nagyecenkre azért esett a választás, mert egykori lakójának, széchenyi istvánnak elévülhetetlen érdemei voltak az akadémia megteremtésében.

/ folyt. köv. /

15.40/ju

- 31 -

16³⁰g

bb 48. / százötven éves 1. folyt./-ju

a jubileumi program keretében az akadémia elnökségének nevében dr. erdei-gruz tiber, az mta elnöke koszorút helyezett el széchenyi istván sirján. ezt követően emlékülésre került sor a széchenyi emlékmúzeumban, ahol rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter méltatta széchenyi istván munkásságát. az emlékülésen jelen volt háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára és lombos ferenc, a megyei tanács elnöke is.

az ünnepség résztvevői megtekintették a nagycenki széchenyi emlékmúzeumot és tájékozódtak a kastély helyreállításának munkáiról. a csaknem teljesen romokban heverő kastély helyreállítása az 1960-as években kezdődött el. a fő épület helyreállítása befejeződött. ebben az épületrészben kapott helyet a széchenyi emlékmúzeum, amelynek az elmúlt évben 150 000 látogatója volt. a kastély teljes helyreállítása a következő években történik meg. a keleti szárnyban ménkiválasztó telepet és lovasiskolát rendeznek be, a nyugati szárnyban pedig az országos vizügyi szakkönyvtárat helyezik el. a nyugati szárny melletti ugynevezett vörös kastélyt szállodának alakítják át. a kastélyt övező parkot ugyancsak felújítják.

a nagycenki emlékülés résztvevőinek programja sopronban a magyar tudományos akadémia geodéziai és geofizikai kutató intézetben folytatódik. az itt végzett kutatásokról az intézet alapító nyugalmazott igazgatója, dr. tárczy-hornoch Antal akadémikus és a jelenlegi igazgató, dr. somogyi józsef adott tájékoztatást. /mti/

--

bb 49. párizsba utazott pénteken

k tf/gk-ju s hgy

1975. május 2.

dr. mondok páál, az országos béketanács alelnöke: részt vesz a békeszerető erők moszkvai világkongresszusa összekötő és folytató bizottsága által szervezett nemzetközi tanácskozáson, amelyen megvitatják a békeszerető erők feladatait a közel-keleti kérdés igazságos, békesrendezésének elősegítésében. /mti/

--

16.00/ju

-32 -

16h5g

bb 50. kedden temetik petri endrét

s zs-ju hgy

1975. május 2.

petri endre zongoraművész, egyetemi tanár hamvasztás előtti bucsuztatása május 6-án, kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

--

bb 51. új hangárt kaptak a növényvédő repülőgépek

t kg/pá-ju ie hgy

1975. május 2.

kétezer négyzetméteres szerelőhangárt adtak át pénteken a budaörsi repülőtéren a mém repülőgépes szolgálatának. az új műhelyépület a repülőgépes szolgálat fejlesztési tervének első beruházása, amely megvalósulása után a légijárművek sorozatnagyteljesítését teszi majd lehetővé az eddigieknél korszerűbb berendezésekkel.

a mém repülőgépes szolgálata 1958-ban alakult, akkor öt repülőgép teljesített szolgálatot a nagyüzemek növényvédelmére. jelenleg 140 gép segíti az üzemeket, s az elmúlt évben 1,6 millió hektáron végezték el repülőgéppel a talajerő-utánpótlást és a növényvédelmet. a megnövekedett gépparkhoz a budaörségi hangár szűkösnek bizonyult, s ezért ha javításra volt szükség, a gépeket a gyártó vállalatokhoz, csehszlovákiába és a szovjetunióba kellett szállítani. most az új hangár és a következő években megépülő újabb szerelőműhelyek lehetővé teszik majd a gépek folyamatos karbantartását, s a szolgálat felújításra is kiterjeszti tevékenységét. ennek eredményeként csökken a szerelési idő, javul a gépek kihasználása, s lehetővé válik, hogy az idén már 2 millió hektár növényvédelmét végezhessek el a levegőből.

az új hangárban pénteken átadták azt a l-2 „róma” kisrepülőgépet, amelyet a repülőgépes szolgálat kiszállítói hoztak rendbe, a gép 1925-ben készült, s több világversenyen is első helyezést ért el. a háború alatt megrongálódott, s most, rendbehozata után a közlekedési múzeumban állítják majd ki. /mti/

--

16.10/ju

- 33 -

16h5g

bb. 52. gyarmati vera hegedüestje

gk/rj zs la

1975. május 2.

amelynek műsorán vitali, beethoven, brahms és paganini-művek szerepelnek, vasárnap este fél 8-kor lesz a zenekadémia kis-termében. zongorán közreműködik: almásy lászló /mti/

--

bb. 53. az év legjobb gyermekfilmje: keménykalap és krumpliorr

gk/rj zs la

1975. május 2.

a x. hollywoodi tv-világfesztiválon - amelyre a világ különböző fesztiváljain helyezést elért produkciókat hívják meg - a magyar televíziót a „keménykalap és krumpiorr„ című gyermekfilm képviselte. a fiatal nézők körében rendkívül népszerű film, amely szép sikerrel szerepelt a müncheni „prix jeunesse„-en is, hollywoodban első helyezést ért el a gyermekfilmek kategóriájában és elnyerte „az év legjobb gyermekfilmje„ címet. a díjnyertes filmet csukás istván írta, dramaturgja békés józsef, operatőre ráday mihály volt. rendezte: bácskai-lauró istván. /mti/

--

bb. 54. a tűzgömbök bemutatója győrött

vid/rj kz la

1975. május 2.

a tűzgömbök című színes magyar film bemutatóját rendezték meg pénteken győrött, a rába filmszínházban. a bertha bulcsu azonos című regényéből készült film rendezője fehér imre, operatőre illés györgy, a bemutató előtti rendező, továbbá bertha bulcsu íróvalamint a film főszereplői dedikáltak, majd a bercsényi gimnázium és szakközépiskola könyvtárában diákokkal beszélgettek a műhelymunkáiról. /mti/

--

16.55 rj

- 34 -

170

bb. 55. elutazott hazánkból a kubai igazságügyminiszter

pá/rj zs la

1975. május 2.

pénteken elutazott budapestről dr. armando torres santrayll, a kubai köztársaság igazságügyminisztere és az általa vezetett küldöttség, amely dr. korom mihály igazságügyminiszter meghívására tett hivatalos baráti látogatást hazánkból.

a küldöttség megbeszéléseket folytatott a két ország igazságügyi minisztériumai közötti együttműködés további szélesítésének lehetőségéről, ismerkedett a magyar jogi élettel, az igazságszolgáltatás munkájával. borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese a látogatás ideje alatt hivatalában fogadta dr. armando torres santrayllt, a küldöttség vezetőjét.

a delegáció látogatást tett dr. szakács ödönnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél, és dr. katona zoltánnál, a legfőbb ügyész első helyettesénél.

a kubai igazságügyi küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. korom mihály bucsuztatta. jelen volt floreal chomon, a kubai köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete. /mti/

--

bb. 56. martinek józsef kiállítása győrött

vid/fm/rj la

1975. május 2.

pécsi és mohácsi kiállítása után pénteken győrött mutatkozott be martinek józsef festőművész. a tolna megyei tolna községben élő pedagógusfestő, a rudnay szabadakadémia egykori hallgatója mintegy 50 olajképét, tusrajzát és diópáccal készült munkáját láthatják a győri művésztedvelők. /mti/

--

17.00 rj

- 35 -

1715

bb 57. javítani kell a beruházási munkát - a nehézipari beruházásokról tanácskoztak esztergomban

vid/kz-ju la

1975. május 2.

az mszmp xi. kongresszusának határozata a népgazdaság tervszerű fejlesztésének alapvető feltételeként szabja meg a beruházási tevékenység javítását. milyen feladatok hárulnak ezen a területen a nehéziparra - ezt vitatják meg a pénteken esztergomban megnyitott 2 napos tanácskozáson a nehézipari minisztériumhoz tartozó trösztök, legjelentősebb vállalatok, tervező intézetek és kivitelező vállalatok vezetői.

a téma megvitatása annál is inkább indokolt, mert a nehéziparba ebben az öt éves tervbe mintegy 104 milliárd forintot ruháznak be, s a 10 kiemelt beruházás közül 5 ehhez a minisztériumhoz tartozik. az öt éves tervben tovább nő a nehézipari beruházások értéke, és várhatóan eléri, vagy meghaladja a 150 milliárd forintot.

a konferencia megnyitójában dr. juhász ádám miniszter-helyettes többek között hangsúlyozta, hogy a beruházások idejének lerövidítése: hatékonyságának növelése érdekében elsősorban a termelékenységét kell fokozni. ez az egyik alapja a költségek csökkentésének is. mivel új munkaerővel az építőipar csak kismértékben számolhat, elsősorban a munka jobb megszervezésére kell törekedni. ennek érdekében lehetőleg a beruházásokhoz jól értő, speciálisan képzett szakemberekre, vállalatokra kell a munkát bízni. ugyanakkor arra kell törekedni, hogy a kivitelező szervezetek minél inkább a vertikális irányban fejlődjenek felhívta a figyelmet arra, hogy az eddigieknél sokkal nagyobb gondot kell fordítani a beruházások megfelelő és kellő időben való előkészítésére. számba kell venni, mennyit fordíthatunk egy-egy feladat megoldására, s ha azon belül nem lehet a terveket megvalósítani, akkor meg kell vizsgálni, hogy termékimporttal, integrációval vagy más módon hogyan lehet a beruházást pótolni.

a konferencián dr. lendvai istvánnak, az mszmp kb alosztály-vezetőjének, drecin józsefnek, az országos tervhivatal elnökhelyettesének, havas péternek, az állami fejlesztési bank vezérigazgatójának, szerb ferencnek, a vagyiműveket építő- és szerelő vállalat vezérigazgatójának, valamint ivánkai kálmánnak, a 22-es építőipari vállalat igazgatóhelyettesének előadása alapján rendeznek konzultációkat, vitákat. /mti/

--

17.35/ju

- 36 -

17.35

bb 58. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1975. május 2.

28. nyitott kapu a vízműveknél
29. nemzetközi konferencia az építőipari előregyártásról
30. szoc. országok amatőr-művészeti nemzetközi fesztiválja
31. májusi eső
32. megszurkálta feleségét
33. nyári uttörő olimpia
34. a tiszai alcsi-szigeti holt-ágának rendezése
35. nógrád megye első ipari középiskolájának jubileuma
36. felszámolt lakótelepek
37. vegyiszál szinpozicion
38. leningrádi művészek
39. társadalmi munkával épített óvoda
40. új forgalmi telep miskolcon
41. nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat
42. magyar-mexikói kereskedelmi tárgyalások
43. tolna megyei kulturális küldöttség utazott az ndk-ba
44. budapesti küldöttség utazott berlinbe
45. fáklya
46. villany a sokgyermekes családoknak
47. aszfalt előregyártó telep
48. emlékülés a nagyeceni kastélyban
49. párizsba utazott dr. mondok páál
50. kedden temetik petri endrét
51. újhangár a növényvédő repülőgépeknek
52. gyarmati vera hegedüestje
53. az év legjobb gyermekfilmje
54. a tűzgömbök bemutatója győrtött
55. elutazott a kubai igazságügyminiszter
56. martinek józsef kiállítása
57. tanácskozás a nehézipari beruházásokról
58. hírjegyzék

/mti/

--

17.55/ju

- 37 -

18.10

bb 59. színházi bemutató Győrött

vid/fm-ju la

1975. május 2.

rudi strahl ndk-beli drámaíró két egyfelvonásosát mutatta be pénteken - vas károly rendezésében - a győri kiskalud színház. az ,, éva és ádám ügyében,, valamint ,, ádám és éva most és mindig,, című darabok főbb szerepet patassy tiber, perédy lászló és vas zoltán iván játszotta. /mti/

-. -

bb 60. színházi bemutató Békéscsabán

vid/fm-ju la

1975. május 2.

karinthy márton rendezésében mutatta be pénteken a Békéscsabai Jókai Színház társulata Sarkadi Imre ,, ház a város mellett,, című három felvonásos színművét. a főbb szerepeket: Gálffy László, Cseresnyés Rózsa, Szentirmay Éva és Áts Gyula játszotta. /mti/

-. -

bb 61. Savaria nemzetközi táncverseny Szombathelyen

vid/fm-ju la

1975. május 2.

a Savaria nemzetközi táncverseny két napos programja pénteken este kezdődött Szombathelyen. a város tizedik alkalommal fogadja két kontinens legjobb amatőr táncosait. a jubileumi versenyen 14 ország - Anglia, Ausztria, Ausztrália, Csehszlovákia, Dánia, Hollandia, Jugoszlávia, Franciaország, Lengyelország, Magyarország, az NDK, az NSZK, Svájc és a Szovjetunió 19 párosa vesz részt. hazánkat négy pár képviseli a rangos Sonderklasse kategóriában. a nemzetközi szabályoknak megfelelően standard - angolkeringő, bécsi keringő, slowfox és quickstep, - valamint latin-amerikai - rumba, samba, cha-cha-cha, és passodoble táncokból mérik össze képességeiket a versenyzők. mindkét csoportban a legjobb páros elnyeri a Savaria kupát. a pontozóbirók hat országból érkeztek. a zenét - mint eddig is minden alkalommal - a határőrség központi zenekara szolgáltatja Farkas István vezényletével. a műsorvezető Kovács P. József tv-bemondó. /mti/

-. -

18.05/ju

- 38 -

btangó,

bb. 63. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti május 2-án, pénteken este:

tr/rj la

szeles, változékony idő

várható időjárás szombat estig: nyugaton változóan, keleten tulnyomóan felhős idő. elsősorban keleten többfelé eső, zivatar. élénk, időnként erős, helyenként viharos északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet Szombaton az erősen felhős, tartósan esős helyeken 15 fok körül, máshol 20 fok közelségben. /mti/

-. -

bb. 62. tizenhárom nap alatt befejezték a kukorica vetését Bábolnán

vid/kz/rj la

1975. május 2.

pénteken már megpihentek a vetőgépek Bábolnán. a mezőgazdasági kombinát központjában, ahol munkával ünnepelték május elsejét, befejezték a vetést. az iparszerű kukoricatermelési rendszer központjában az idén is kitűnően megszervezték a munkát. az urh-val irányított szervizkocsi azonnal ott-termett, ahol segítségre volt szükség. így műszaki hiba miatt nem volt kiesés. a monitorral felszerelt vetőgépek éjjel-nappal dolgoztak s így mivel eső sem zavarta a munkát, a nagy területen tizenhárom nap alatt földbe tették a magot.

az ország egyik legnagyobb kukoricatermelő gazdaságában ez az egyetlen szántóföldi növény: 6200 hektáron termelik. az iparszerű kukoricatermelésnél a nagy hozamok elérésének egyik fontos feltétele a megfelelő tőszám-sűrűség. így a fajtától függően, átlagosan 62 000 magot vetettek el hektáronként, vagyis összesen több mint 380 millió magot juttattak a földbe. így érthetően, minden traktorosnak rendkívül nagy gonddal kellett dolgoznia, hisz jó vagy rossz munkája nemcsak a hozamok alakulását, hanem az egész kombinát munkáját nagymértékben befolyásolja. nemcsak a faját és a tőszámot, hanem azt is jelzik, kik vetették be. egész évben nagy figyelemmel és izgalommal kísérik aztán a kombinát valamennyi dolgozója, ki éri el a legjobb eredményt. /mti/

-. -

19.00 rj

- 39 -

1905

bb. 64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/rj

1975. május 2.

59. színházi bemutató győrött
60. színházi bemutató békéscsabán
61. nemzetközi táncverseny
62. kukorica vetés
63. időjárásjelentés
64. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.40 rj

- 40 -

20.40

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. összehasonlító felmérések a munkáséletmódról kohászati nagyüzemekben

sző/rj hgy

1975. május 3.

szélesedett a nagyüzemi munkásság megváltozott életmódját feltáró reprezentatív felmérő-tevékenység a szociológusok a dunai vasműben megkezdett vizsgálódásaikat az ózdi kohászati üzemekre is kiterjesztették; kérdőíves módszerrel ötszáz fizikai dolgozót és mintegy száz, a termelés irányításában közvetlenül résztvevő gyáregységvezetőt kérdeztek ki.

mód aladárné és kozák gyula elmondották oláh bélának, az mti tudományos munkatársának, hogy a nehézipari munkásság körében végzett vizsgálódásnak kettős a célja: egyrészt olyan konkrét adatgyűjtése, amelyek lehetővé teszik az üzemi demokráciát erősítő és akadályozó tényezők tanulmányozását; másrészt segítség nyújtás olyan „érzékenyebb”, iparpolitika kialakításához, amely a nagyipari foglalkoztatottak körülményeivel körültekintőbben számol. kutatásaikat - dunaujváros után - ózdon folytatják tovább, mert a hosszú multra visszatekintő kohász-fellegrár és legfiatalabb „testvére”, adatainak egybevetése igen hasznosnak ígérkezik.

elsőként a két nagy üzem dolgozóinak legjellemzőbb személyi adottságait tekintették át: származásukat, családi hátterüket stb. egyebek közt kiderült, hogy ózdon kétszer annyi olyan munkás van, akinek már szülei is munkások voltak, mint a dunai vasműben. ugyanakkor többen laknak közülük ma is falun.
/folyt.köv./

- 1 -